



**Экспертное заключение  
по результатам проведения экспертизы единичного книжного памятника**

«3» сентября 2020 г.

№ 30/1

1. Экспертный совет созданный приказом от 24.01.2020 «О создании Экспертного совета по книжным памятникам» №19-1-д, рассмотрел представленные на экспертизу документы на основании заявки на отнесение к книжным памятникам от 16.07.2020 №7:

*Очерки Якутской области. II. Скопцы в ссылке: к вопросу о развитии земледелия в Якутской обл. (По личным наблюдениям и данным подворной переписи) / А. Бычков. – Иркутск: Паровая типо-литография П. И. Макушина, 1902. – 65 с.; 23 см.*

2. Место хранения: Отдел историко-культурного наследия ГБУК ИОГУНБ.

3. При проведении экспертизы использовались следующие методы:  
Библиографический и типографический.

4. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

1. Казарян П.Л. Якутия в системе политической ссылки России. 1826–1917 гг. / П. Л. Казарян. – Якутск, 1998. – 496 с.
2. Шинкарева, А. П. Очерки истории издательского дела и печати Иркутска (1785-1920)/ А. П. Шинкарева. – Иркутск : Иркутский государственный университет, 2009. – С. 151–160

5. Обоснование выводов:

История скопцов в Якутии – часть большой истории скопческой веры, с которой упорно начал бороться еще Петр Великий. По мнению автора Александра Бычкова, в 1893–1899 годах скопческих селений в Якутском, Олекминском и Вилуйском округах было 11. Хотя первая партия сектантов прибыла в область в 1861 году. И до ссылки скопцы отличались высокой работоспособностью и всегда достигали больших успехов в том деле, какое начинали. Бычков считал, что скопцы превратились быстро в богатых купцов, использовали труд якутов, а земли истощали тем, что использовав их, затем беспощадно бросали бесплодными на многие годы. По мнению автора, пребывание скопцов в Якутии ничего кроме вреда принести не может.

Скопческие поселения всегда жили особенной жизнью, свидетельств об их быте и порядке не так много, каждое подобное исследование – необходимый источник для изучения многих аспектов этого явления.

Данное издание напечатано в типо-литографии П. И. Макушина и В. М. Посохина в 1902 г. В этот год Владимир Михайлович Посохин стал полноценным совладельцем Макушина по договору полного товарищества, происходит переоборудование и расширение типографии.

«Отделение Томского Сибирского книжного и писчебумажного магазина П. И. Макушина и В. В. Михайлова» открыто в Иркутске в 1893 г. Приказчиком был назначен В. М. Посохин. В 1894 г. при магазине открыта собственная типография, оборудованная германскими типографскими машинами новейшей конструкции, а также переплетная и линовальная мастерские. Штат работников типографии составлял около трехсот человек. С

1897 г. фирма начала выполнять функции издателя, начав выпуск массовой и справочной литературы. Типолитография являлась крупнейшей в городе и за 25 лет работы выпустила около 400 книжных и периодических изданий разнообразной тематики.

5.1. На основании социально-ценностных критериев:

– экземпляры изданий, представляющих важные этапы истории книги (книгопечатания в регионе).

6. Выводы:

Исследуемый экземпляр к единичным книжным памятникам – относится.

7. Рекомендуется оцифровка в рамках Национального проекта «Культура» и включение в тематический раздел **«Памятники печати региональных типографий России»** сайта «НЭБ. Книжные памятники».

Председатель Экспертного совета

/ Стасюлевич О. К.

Заместитель председателя  
Экспертного совета:

/ Куделя М. В.

Члены Экспертного совета:

/ Мишина М. Н.

/ Токарева Л. А.

/ Крючкова Т. А.